

J 焦点网谈

河南统计局回应外界对实现总体小康质疑

新闻:12月8日,有媒体在网上发布“河南省统计局称全省基本实现总体小康”一文,文章经转载后在网民中引起很大反响,不少网友对河南实现总体小康表示怀疑。河南省统计局相关负责人表示,全国总体小康在2000年已经实现,所以统计局不可能发布此类信息。这篇文章没有正确理解小康的概念,网友的不满也主要是因为对总体小康概念的误解。

(12月9日大河网)

鞋子在脚上,合适不合适,谁穿谁知道,这样的统计结果又有什么意义呢?

——人民网

又玩文字游戏了,看看广大百姓他们过的怎样?有多少人有工作,又有多少人下岗?

——新华网

吹吧!吹牛不上税!太阳都快变成方的了。

——南海网

张家港回应领导夫人游北美为自费出游

新闻:日前,曾爆料江西新余和浙江温州两个公费出国旅游团的网友再次爆出新料,疑似“张家港市长夫人以及市政府领导夫人等”的旅游团资料被公开。12月8日,张家港市有关部门负责人透露了调查结果,“名单中只有两人是政府官员的夫人,其中一人是前市长夫人,但这只是利用公休假自费出游,不存在公费旅游的情况。”

(12月9日大洋网)

自费!虽然公务员的工资比较高,如果仅凭这工资收入,就让她们拿出十几万到外国去旅游,鬼才信呢!

——人民网

凭多年之经验:不是政府出资,就是老板买单,除此没有第三条路!

——新华网

现在网上有一种趋势,是公务员就怀有敌视,是官员就怀有不信任,如果是自费,条件好点的家庭一人3万,8人24万出境旅游,值得这样炒作吗?

——新浪网友

□ 赵志疆

12月8日上午,铁道部新闻发言人王勇平发布新闻:2009年全国铁路春运方案已经出台。2009年春运自1月11日起至2月19日止,为期40天,其中,节前15天,节后25天。根据形势分析,综合考虑客流、运能等因素,预计2009年春运全路将发送旅客1.88亿人次,同比增加1373万人次,增长8%。

(12月9日《中国青年报》)

春运在即,铁路系统又将面对一年一度的“大考”,其最终能取得什么样的成绩,相信是每一个人所关注的话题。未雨绸缪的春运方案,显示出铁路部门对春运足够的重视以及充足的准备,这本身

当然值得肯定。不过,相比起这样一组令人眼花缭乱的数字,相信多数人更加关注的是今年春运究竟能够带给自己多少实际的便利?

铁路至今仍是普通民众出行的首选。公众习惯于将铁路部门称为“铁老大”,火车一次次提速,也确实显示了其不断的进步,不过,速度之外公众更加关注的是效率。毋庸讳言,买票难、出行难等问题在寻常日子也不时困扰民众,肆虐的黄牛党更是雪上加霜地给民众心里添堵,而所有这些矛盾无一例外会在春运期间加倍放大。那么,除却增开临时客车之外,铁路部门是否针对买票、分流、打击黄牛等一系列细节问题做好了妥善安排,以安全、及时地将旅客运抵目的地呢?

2008年春节期间,由于南方冰雪灾害的影响,广州等火车站一度滞留旅客数十

万之众,触目惊心的场景至今令人心有余悸。大雪过后,铁路部门立刻投入了大量人力物力紧急疏散受阻旅客,不可谓不尽心尽力,然而,如果事先做到了“未雨绸缪”、防患于未然,还至于如此焦头烂额、狼狈不堪么?令人欣慰的是,为加强暴风雪天气情况下的铁路运输组织工作,提高铁路各部门在非常情况下应急反应能力和应急处置水平,铁道部在出台春运方案的同时,发布了《铁路暴风雨雪雾等恶劣天气应急预案(暂行)》。

买票与出行之外,春运中备受关注的话题莫过于服务。近些年来,铁路部门吃了不少官司,其中绝大部分都与服务有关,尤以春运期间为甚。春运之中,不仅买票、出行等难题被无限放大,铁路部门服务不足的矛盾也显得格外突出。相比起统筹安排火车运力来说,这些看似微不足道

的小事近乎琐碎,但民众关注的热情却远远高过了分配数字之类的大事。毕竟,民众出行不仅希望能便捷快速地抵达目的地,更希望在此过程中享受到足够优质的服务,而这恰恰是最容易被铁路部门忽略的内容。

绕不开的春运是一年一度的集体迁徙,四面八方的游子怀着一种同样的信念,风雨无阻义无反顾地向着故乡前进。在当前金融风暴阴霾不断蔓延的情况下,故乡更是那些在外打拼者遮风挡雨的温馨港湾。也正是基于这样的背景,铁路部门能在今年“大考”中取得什么样的成绩格外引人注目。因此,除了关注数字之外,我们更希望春运方案能够多些细致的民生关怀,从而在满足民众实际需求的同时,赢得他们的理解与信任。

从“黄泉路”被改名说起

□ 张永琪

武汉洪山区刘家嘴到关山工业园,有条自西向东的水泥路,名叫“黄泉路”。武汉市市长阮成发在市政府常务会上对此痛斥说,武汉地名乱起名、滥用名的现象必须好好管一管了。

(12月9日《湖北日报》)

不用说,“黄泉路”比市长来到武汉的时间要长许多许多。市长既已痛斥了“黄泉路”,“黄泉路”在武汉市的地图上就以失去生存资格,实际上现在“黄泉路”已经改名为“楚平路”。不仅如此,像武汉雄楚大街到湖北省肿瘤医院的那条“卓肿路”,也因为缺乏品位,已被列入武汉已经不可阻挡。

且慢!城市路名是城市的历史,城市的特色,城市的血脉,她关系着城市文化的延续、无关提升所谓的品位。“黄泉路”有什么不好,它在武汉市已经闻名遐迩,非得让他消失岂不可惜?这样的路名独一无二,谁能堪与媲美?厕所所有什么不好?难道改名为“卫生间”就不散发臭气了?老祖宗都说“起如厕”的厕所清一色改成“卫生间”,厕所就能生出香味来?

民族的才是世界的,个性的东西才具有顽强的生命力,让人难以忘怀,乃至年代相传。城市的决策者和管理者,应该多些本土意识,对历史沿袭下来的路名、路名、城名等,不要轻易改名,更不能为追什么时髦,强迫历史“改朝换代”,以致丢掉城市真正品味,改断城市的“血脉”,乃至丢失城市的灵魂。

由此联想到另外两处改名。《南京市公共信息标志标准化管理办法》规定,从明年1月1日起,公厕不得再标注“厕所”,而要改为“卫生间”。逾期不改的,将面临1000元罚款。更有提出石家庄不能再叫“庄”了,而要改名。因为石家庄已经是个大城市了,怎么还能称呼“庄”呢?

黄泉路、厕所、石家庄,这本风马牛不相及,但却有着一个共性,即名字不

雅,缺乏品味。其中前两个分明是胳膊扭不过大腿,已经或将要改名换姓,唯独后者根基深些,坚守了下来。改名成功者虽感到满足,但反对者则认为糟蹋了城市文化,使城市或城市品名失去个性,有的甚至大呼遗憾表示愤慨。

武汉市地名办也承认,乱起名、滥用名现象在武汉很普遍。于是,聘请学家出来设计路名,以体现现代文化特征,在武汉已经不可阻挡。

且慢!城市路名是城市的历史,城市的特色,城市的血脉,她关系着城市文化的延续、无关提升所谓的品位。“黄泉路”、“黄泉路”在武汉市的地图上就以失去生存资格,实际上现在“黄泉路”已经改名为“楚平路”。不仅如此,像武汉雄楚大街到湖北省肿瘤医院的那条“卓肿路”,也因为缺乏品位,已被列入武汉已经不可阻挡。

民族的才是世界的,个性的东西才具有顽强的生命力,让人难以忘怀,乃至年代相传。城市的决策者和管理者,应该多些本土意识,对历史沿袭下来的路名、路名、城名等,不要轻易改名,更不能为追什么时髦,强迫历史“改朝换代”,以致丢掉城市真正品味,改断城市的“血脉”,乃至丢失城市的灵魂。

由此联想到另外两处改名。《南京市公共信息标志标准化管理办法》规定,从明年1月1日起,公厕不得再标注“厕所”,而要改为“卫生间”。逾期不改的,将面临1000元罚款。更有提出石家庄不能再叫“庄”了,而要改名。因为石家庄已经是个大城市了,怎么还能称呼“庄”呢?

黄泉路、厕所、石家庄,这本风马牛不相及,但却有着一个共性,即名字不

公务员理应“绝缘”兼职

□ 王凌

人力资源和社会保障部国家公务员局网站8日公布《公务员职务任免与职务升降规定(试行)》。在公务员兼职方面,公务员职务任免与职务升降规定要求,公务员因工作需要在机关外兼任职务的,应当经有关机关批准,并不得领取兼职报酬。

(12月9日《新京报》)

在一些官员的腐败案件中,我们总能看到有官员在一些项目、协会、学会里兼职,发生权钱交易、利益均沾的现象。更有一些官员在一些实体企业暗地“兼职”,手握干股而充当不良企业保护伞。就这些可能或滋生腐败的公务员“兼职”现象的来说,应该规定公务员“绝缘”兼职,而非只做“不得领取兼职报酬”简单规定。

其实,领导干部兼职不得领取兼职报酬早有规可寻。中纪委、中组部2004年所发《关于对党政领导干部在企业兼职的通知》就曾规定,党政机关领导干部一律不得在企业等经营性单位兼职,党政领导干部经批准兼任职务的,一律不得在兼职单位领取任何形式的报酬。《公务员法》第十四条规定,公务员因工作需要在机关外兼职,应当经有关机关批准,并不得领取兼职报酬。因此我

不知道这次《公务员职务任免与职务升降规定(试行)》要重复这条规定是何用意,更无法确定“工作需要”的衡量尺度究竟有多宽严。

很容易辨析,即使不取薪酬,公务员因为兼职也会使权力得到了实际扩张。在现实中,个别地方为了强化领导,往往让一些干部兼任某单位或某项目工作的领导职务,如此一来就被赋予了相当大的行政自由裁量权。比如官员兼职行业协会负责人,行政权力直接渗透到行业协会的内部,很容易使协会变成“二政府”,本来是政府应当提供的无偿公共服务,就可能变成依附于政府部门的中介组织进行收费的服务,并且可能获取不正当的利益,成为滋生腐败的土壤。

公众很容易忽视对兼职行为的监

督,因为兼职总是给人临时性,和非官员主职作为的假象。若要遏止杜绝“兼职腐败”,必须让公务员“绝缘”兼职。不管任何一项社会抑或经济工作,其首要的负责人应该是对应的政府职能部门,只要政府职能部门行政到位,发挥好职能的监督和管理作用,自然也就不需要公务员兼职。

“治理洁癖”背后的社

会病态

□ 朱四倍

广州流浪乞讨人员多,影响了市容市貌,特别是2010年广州将举办亚运会,这对提升广州的国际形象不利。人大代表建议有关部门加强管理,彻底解决这些问题。

(12月8日《信息时报》)

在笔者看来,驱逐乞丐乃至消灭乞丐的“审美洁癖”思维一直存在于我们的社会中。比如某地严格限制“低素质人口进入”,比如某人声称“只为富人盖房”……不一而足。而在追求形象的幌子下,民众的权利是可以被搁置的。这难道不是一种危险的倾向吗?

长期以来,流浪乞讨人员已经被“预设”了种种与“文明社会”不容的形象,导致救助工作始终没有跳出施救、管制等范畴。他们受到普遍的怀疑和不信任,社会地位越来越低,无法调动内在的潜力和能力,也就无法真正改变命运和地位。要知道,让他们保持作为人的最基本尊严,这不是简单的人道主义,而是最基本的制度安排。

是“盗版文化,侵权文化”?还是“挑战文化霸权”?

“山寨现象”引发两种观念博弈



塞文化进行讨论。《新闻联播》的报道,点燃了传统媒体对山寨文化密集式的报道及讨论热潮。整个12月上旬,几乎所有重要媒体都刊发评论员文章,对山寨现象进行探讨。

耐人寻味的是,同样是媒体,传统媒体和网络媒体给出了两种截然不同的解读。

网络是山寨文化的发现者和培育基地,而传统媒体则是山寨文化的终结者。

通过两种媒体对待“山寨现象”的角力,可以看到网络媒体的感性和传统媒体的理性,它们分别代表的,其实是社会上两种观念和文化的对抗。有人认为,这是民间思想和精英意识的一次“博弈”,表面上的的确如此,网络上以草根面孔出现的网民,正通过力挺山寨文化,来争夺和扩大自己的文化发言权,而传统媒体上出现的批评声音,也不乏“山寨文化可耻”、“山寨让中国蒙羞”等尖锐用语。正在面临着非黑即白、非白即黑尴尬处境的“山寨文化”,下一步不知该往何处去。

造成今日人们对山寨现象争议如此巨大的主要原因,还是在于大家将“山寨文化”与“山寨产品”混为一谈了。任何有点市场经济常识的人都应该明白,“山寨产品”是市场处于无序状态时才会盛行的,它们只能寄生于正常生产和销售所照顾不到的环节,在不影响大局的前提下,它是对市场的一种弥补。现在它却大有颠覆所有制造业的发展趋势,而在讲究创意价值、重视创造力的时代,“山寨产品”的大行其道,完全不可思议。

与“山寨产品”打法律擦边球所面临的危险相比,“山寨文化”还有着其积极一面的意义——它将会成为所做微弱的强权者的敌人。在它的嘲笑之下,一切自以为是的假权威和假公正的虚伪面孔,都会脱落下来。但有一点值得警示的是,一旦“山寨文化”为“山寨产品”所利用,成为为其开脱罪责的借口,“山寨文化”也将很快一文不值,成为网络速朽文化的又一牺牲品。(钟青)



楹联创作现场。本报记者蔡葩 摄



楹联名家笔会老城举行

楹联文化与佛教文化的结合收获双赢结果

本报澄迈12月9日电(记者蔡葩)

12月4日至8日,由海南永庆寺邀请的一批中国楹联、书画名家荟萃澄迈老城盈滨半岛,寻访苏东坡在此留下的遗迹,为海南名古寺永庆寺量身定做了20多幅楹联,并且用隶书、大篆、楷书、行草等书体现场挥毫,留下一批丰厚的精神产品。

海南省军区副司令员刘峻峰将军、中国书协第五届副主席吴东民、省作家协会主席孔见以及澄迈县委书记吴建明等出席活动,并用隶书、大篆、楷书、行草等书体现场挥毫,留下一批丰厚的精神产品。

应邀参加这次笔会的有中国楹联学会主席常江、副主席姜以忠、常务理事郑训佐、高宝庆;中国书协书画院院长余新志;中国书画艺术委员会理事车应连;中国书协第五副主席聂成文;中国文物学会书画艺术委员会理事、书画家刘运良;中国对联文化研究会秘书长刘太品等10人。今年66岁的常江教授更是当今联坛一大名家。

近10年来,常主持数十次全国征联评选工作,并长期担任中央电视台对联节目主讲人,被誉为全国“联坛十杰”。

12月8日,常江教授在接受海南日报记者采访时说:“佛教文化有着独特的魅力,自宋代起就在海南扎下深根。宋代建立的永庆寺是海南历史上有名的禅林圣地,北宋文豪苏东坡曾数度前往礼佛,使之名扬四方,法音传播各地。

从历史上来讲,楹联与寺院有着千丝万缕的关系。有的寺院是因为著名的楹联而名满天下的,古刹被毁而楹联永存的例子在中国并不少见。楹联言简意深,对仗工整,平仄协调,它始于五代,盛行于明清,迄今已有一千多年的历史。海南永庆寺选择这一文艺形式、集中全国楹联专家

者的都是应该积极鼓励的。”对不起,消费者可以是上帝,但消费者的满足不能以侵害知识产权持有人的利益为前提。“那些知识产权持有者获得了不公平的高额收益。”一个知识产权持有者应该获得多少收益,不应该由政府说了算,更不应该由社会舆论说了算,而只能由市场说了算。3.“山寨产品本身也有创新。”很多山寨产品的所谓“创新”其实仅仅是个噱头,并且其中很多都是为了迎

对于百分之九十九的山寨厂商来说,他们的前途只有一个,就是被淘汰。更令人焦虑的是,他们有可能把原本走正道的正规军拖下水。

如果我们必须相信未来即将成为全球第一经济大国的国家将充斥着以简单效仿、小偷小摸和强取豪夺为核心元素的山寨文明,那么我们要喝水大了,要么就是上帝他老人家不小心喝水了。

(据《广州日报》王冉)

山寨文化泛滥不值得炫耀

自从山寨手机粉墨登场以来,中国忽然刮起了一股山寨风。一时间,山寨电脑、山寨服装、山寨汽车、山寨网站、山寨大学、山寨电影、山寨电视剧、山寨艺人、山寨春晚……形形色色林林总总,山寨比坏货来得还快,神州无处不山寨。

虽然有些山寨产品的确能给某些消费者带来一定的价值,但是总体来说,山寨文化的泛滥与其说是对草根创新精神的标榜和昭彰,不如说是对中国知识产权意识尚不足的裸露与讽刺。

那些对山寨文化倍加推崇的人往往祭出以下的观点:1.“一切有利于消费

者的都是应该积极鼓励的。”对不起,消费者可以是上帝,但消费者的满足不能以侵害知识产权持有人的利益为前提。“那些知识产权持有者获得了不公平的高额收益。”一个知识产权持有者应该获得多少收益,不应该由政府说了算,更不应该由社会舆论说了算,而只能由市场说了算。3.“山寨产品本身也有创新。”很多山寨产品的所谓“创新”其实仅仅是个噱头,并且其中很多都是为了迎

K 快人快语

对抓记者要冷静看待

□ 查俊

最高人民检察院新闻办透露,“央视女记者李敏涉嫌受贿”案件系根据案件管辖的有关规定,由最高人民检察院逐级指定太原市杏花岭区人民检察院管辖,现相关案件正在进一步侦查中。